

离婚后“彩礼”要不要还? 最高法明确有关问题

新华社 罗沙 齐琪

“彩礼”是我国传统婚嫁习俗,近年来各地涉彩礼纠纷案件数量呈上升趋势。对此,最高人民法院1月18日发布关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定,通过明确裁判规则,助力引导人民群众更加理性地看待彩礼问题。规定自2024年2月1日起施行。

规定旗帜鲜明反对借婚姻索取财物,明确指出:一方以彩礼为名借婚姻索取财物,另一方要求返还的,人民法院应予支持。

根据规定,人民法院在审理涉彩礼纠纷案件中,可以根据一方给付财物的目的,综合考虑双方当地习俗、给付的时间和方式、财物价值、给付人及接收人等事实,认定彩礼范围。

规定也明确,一方在节日、生日等有特殊纪念意义时点给付的价值不大的礼物、礼金,为表达或者增进感情的日常消费性支出,以及其他价值不大的财物等,不属于彩礼。

同时,规定进一步完善彩礼返还规则,明确双方已办理结婚登记且共同生活,离婚时一方请求返还按照习俗给付的彩礼的,人民法院一般不予

支持。

但是,如果共同生活时间较短且彩礼数额过高的,人民法院可以根据彩礼实际使用及嫁妆情况,综合考虑彩礼数额、共同生活及孕育情况、双方过错等事实,结合当地习俗,确定是否返还以及返还的具体比例。

双方未办理结婚登记但已共同生活,一方请求返还按照习俗给付的彩礼的,人民法院应当根据彩礼实际使用及嫁妆情况,综合考虑共同生活及孕育情况、双方过错等事实,结合当地习俗,确定是否返还以及返还的具体比例。



天鹅舞动黄河兰州段

1月17日,天鹅在甘肃省兰州市西固区达川镇境内的黄河兰州段三河口处栖息越冬,为冬日黄河增添生机和灵动。

新华社 范培珅 摄

科研人员发现木本植物新种“荔波金丝桃”

新华社 李黔渝

我国科研人员在位于贵州荔波县的贵州茂兰国家级自然保护区发现一未知树种。经形态学和分子系统学研究证实,该树种为金丝桃属木本植物一新种,科研人员以发现地荔波县将其命名为“荔波金丝桃”。该新种于近日发表在国际植物分类学期刊PhytoKeys上。

据研究团队负责人贵州大学林

学院教授安明态介绍,这是科研人员2023年在贵州茂兰国家级自然保护区开展中国南方喀斯特森林生态系统茂兰大样地调查过程中发现的。

该新种的叶片较厚,近革质,叶全缘呈皱波状,叶中脉两面凸起,网状脉明显,叶两面下陷,叶背上有白色粉末呈灰白色;花序1至3朵,萼片较大且细脉明显等特征,与金丝桃属木本植物其他种区别明显。

截至目前,该新种仅发现分布在



贵州茂兰国家级自然保护区的石灰岩山顶、山脊裸露的岩石缝中,共2个野生居群,约45株。

月合昴星团,大寒见!

新华社 周润健

1月20日将迎来二十四节气中最后一个节气大寒,月合昴星团将在当晚上演,届时只要天气晴好,我国感兴趣的公众有望目睹到这两个不同天体上演的“互动一刻”。

金牛座是冬夜星空中一个很有代表性的黄道星座,其所在天区内有很多著名的亮星和深空天体。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍,金牛座中一个非常值得关注的天体便是昴星团,它是夜空中最著名的星团之一,肉眼可见,在

秋季和冬季尤其璀璨。该星团中视星等5等以上的星有7至8颗,视力好的人用肉眼就能辨认出,因此又被称为“七姐妹星团”。有意思的是,几乎每个古老文明都有关于昴星团的传说,内容五花八门。

继1月14日傍晚与土星相合之后,月球继续自己的“巡天之旅”,20日傍晚,运行至昴星团旁边。当日昴星团会在傍晚时出现在东方天空,虽然在晴朗的夜空用肉眼就可以看到它,但还是比较暗淡,公众需要仔细寻找。随着时间的推移,月球与昴星团逐渐靠近,23时来到“合”的时刻,

二者之间的角距离不到1度(近乎于2个满月视直径大小),此时,地平高度较高,利于观测。

修立鹏提醒说,由于刚过上弦,月相为盈凸月,亮度较高,一定程度上掩盖了昴星团的光芒,感兴趣的公众最好远离光污染较为严重的城市,到光污染少的地方去观测,如郊区、农村等地。在天气晴好的条件下,凭借肉眼就能看到月亮附近有一堆“蓝宝石”闪闪发光,这就是昴星团,如果使用双筒望远镜观测或者将它们拍摄下来观察,效果会更好。

【新闻速览】

空军“红鹰”飞行表演队首次出国表演



中国空军“红鹰”飞行表演队9架教-8表演机1月13日上午由西南某机场出境飞赴老挝,应邀参加老挝人民军建军75周年庆祝活动。1月17日,“红鹰”飞行表演队在老挝万象库玛丹军事学院训练场进行飞行表演。这是中国空军飞行表演队首次赴老挝飞行表演,也是“红鹰”飞行表演队首次出国飞行表演。

调查强闯电视台案 厄瓜多尔一检察官遇害

厄瓜多尔总检察长迪亚娜·萨拉萨尔17日证实,调查非法武装人员上周强闯电视台案件的检察官塞萨尔·苏亚雷斯当天遇袭身亡。

苏亚雷斯原定当天在厄瓜多尔最大城市瓜亚基尔出席一场法庭听证会,驾车前往法院途中遭枪杀。

数名蒙面武装人员9日闯入瓜亚基尔一家电视台的演播室,直播画面播出一段时间后才被切断。警方救出遭挟持的电视台工作人员,并逮捕了13名武装人员。法新社援引消息人士说法报道,苏亚雷斯负责揪出电视台遇袭事件幕后的犯罪团伙。

苹果取消手表血氧监测功能

美国苹果公司17日说,将取消在美国市场销售的两款旗舰智能手表所含血氧监测功能,以应对相关专利技术法律争议。

苹果公司说,不包含上述功能的两款手表定于格林尼治时间18日14时在美国官方网站和实体店上架。

美国联邦巡回上诉法院17日早些时候裁定,苹果公司上述两款智能手表牵涉与美国麦斯莫公司的专利争议,因而不得在美销售。

求前妻复合遭拒 美国一男子枪杀4人后自杀

美国得克萨斯州休斯敦市郊日前发生一起枪案,一名男子因要求与前妻复合遭拒,遂开枪行凶,打死前妻等4人后自杀。

得克萨斯州本德堡县治安官埃里克·费根17日通报,46岁的奥尔里克·巴雷特13日早晨送儿子返回前妻家中,试图与前妻复合遭到拒绝后开枪行凶,打死44岁的前妻和她的三名亲属,分别是8岁的外甥女、43岁的弟弟和46岁的姐姐。

费根说,前妻外甥报警,并与巴雷特7岁的儿子躲了起来,因而没有受伤。前妻的母亲也逃过一劫。

警方正在调查巴雷特的背景。

探访韩国江原道冬青奥村



1月18日,第四届冬季青年奥林匹克运动会组委会邀请媒体参观位于韩国江陵的冬青奥村。本届冬青奥会将于2024年1月19日至2月1日举行,共设7个大项、15个分项、81个小项,预计将有来自81个国家和地区奥委会的约1900名运动员参赛。